

## 美方给自己“加戏”“外交抵制”充斥谎言

## 中方:冬奥会不是政治操弄的舞台

没有受邀,何谈“抵制”?这正是美国方面给自己硬加的一出“戏”——连一份北京冬奥会的邀请函都没收到,竟打着所谓“人权”的幌子,高调宣布“外交抵制”北京冬奥会。

## 中方严正交涉坚决反制

中国外交部发言人赵立坚7日回应,中方对美方表态强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉,并将作出坚决反制,美方应停止将体育运动政治化,停止干扰破坏北京冬奥会的言行。中国驻美国大使馆发言人刘鹏宇强调,从来没有向美国政客发出邀请,美国政客来或不来,对北京冬奥会的成功举办不会有任何影响。

赵立坚说,美方出于意识形态偏见、基于谎言谣言,试图干扰北京冬奥会,这只会让人看清美方的险恶用心,只会使美方更加丧失道义和信誉。美方做法严重违背《奥林匹克宪章》确立的“体育运动政治中立”原则,同“更团结”的奥林匹克格言背道而驰,站在了全世界广大运动员和体育爱好者的对立面。

赵立坚说,冬奥会不是政治作秀和搞政治操弄的舞台。根据奥运规则,各国官员出席奥运会应由本国奥委会邀请。美国政府官员是否出席北京冬奥会、是否来为自己的运动员加油是美方自己的事。

他说:“在未受到邀请的情况下,美方把是否派政府官员出席同所谓新疆人权问题挂钩,这完全是颠倒黑白、错上加错、自欺欺人。美方的政治图谋不得人心,也注定失败。”

赵立坚表示,北京冬奥会是全球冬奥运动员和冰雪运动爱好者的盛会,他们才是主角。在复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸教授看来,打着“人权”的旗号,“制造”出“外交抵制”一词,认为北京冬奥会需要美国的站台,美国政府着实在给自己加戏、自娱自乐。

## 美打“人权”旗号自娱自乐

美国密苏里大学圣路易斯分校人类学教授苏珊·布劳内尔曾是美国的田径运动员。她

指出了个很有意思的事实——在任美国总统通常不出席在他国举办的奥运会开闭幕式,美国总统奥巴马出现在2008年北京奥运会上是唯一的一个“例外”;甚至连总统派第一夫人或子女出席,也不过是近年来才有的情况,“是一种非正式形式”。

分析人士指出,美国奥林匹克委员会和残奥委员会是独立的非营利组织,美国政府根本不能单方面宣布抵制奥运会,或禁止运动员参加奥运会。

奥运会是体育竞技的场合,运动员才是主角。在复旦大学网络空间国际治理研究基地主任沈逸教授看来,打着“人权”的旗号,“制造”出“外交抵制”一词,认为北京冬奥会需要美国的站台,美国政府着实在给自己加戏、自娱自乐。

## 只会搬起石头砸自己的脚

纽约网友曼哈顿·威廉反对将体育赛事政治化的做法,他认为1980年美国抵制莫斯科奥运会的做法便是错误的,现在更是。美国

政府及媒体对自己的斑斑劣迹视而不见。“别虚伪了。如果美国政客当真在乎什么人权,他们就应该立即解除对阿富汗的制裁。”荷兰网友赖托留言。

在更多美国人看来,美国政府这次毁掉了一个本可以让两国加深了解与合作的契机,是搬起石头砸自己的脚。国际奥委会委员迪克·庞德表示,美方此举对北京基本不会产生什么影响。

“这种做法真是鲁莽,虚伪和愚蠢。奥运会提供沟通和合作的机会,但美国的选择却是扔出一轮卑鄙的诽谤,追求一种危险的新冷战。”网友卡洛斯·马迪尼斯说。不少美国人注意到,11月30日俄罗斯总统普京表示,他计划出席北京冬奥会开幕式。

成功举办北京冬奥会是众望所归,人心所向。国际奥委会和多个国家纷纷表达对北京冬奥会的祝福和支持。国际奥委会表示,相信北京冬奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量,推动世界冰雪运动发展,为奥林匹克运动发展做出重要贡献。 本报记者 齐旭

## 唇枪舌剑不退让 协调立场有空间

## “普拜”视频会 火药味中有转机?



▲ 俄外长拉夫罗夫(右)2日在欧安组织外长理事会上会见美国国务卿布林肯

◀ 普京(右)与拜登举行视频会晤 图 GJ

美国总统拜登与俄罗斯总统普京7日举行视频会晤,重点讨论了乌克兰局势及双边关系中存在的问题。这也是两人6月份在瑞士日内瓦“小范围会谈”后的首次“见面”,会谈持续了约两个小时。

## 会谈通过“高保密专线”

在会谈内容之外,美俄媒体多次提及首次启用的“高保密视频专线”。这实际是冷战时代苏美高频电话的升级版,防窃密原理是通过在发出端和接收端设置增加杂音和处理杂音的软件,以及音频视频分段无规则颠倒传输还原等手段来实现。俄罗斯《环球》周刊早前披露,普京总统的办公桌上有一整套音视频通话系统,包括一部普通市内电话、两部政府内部电话、一部高频电话机以及一部标有“秘密”的特别交换台,这是他同国内最高官员还有外国领导人交流时采用的。

美俄强调“高保密专线”,弦外之音是彰显双边危机管控机制犹存。元首级保密通信对接,必须有双方最高级国安机构形成统一的加(解)密方案,前提是保持基本互信。此外,俄罗斯天然气供应关乎欧盟近三分之一国家的越冬问题,因此欧洲国家也关注这次对话。俄方官员表示,普京绝非“为谈而谈”,只有拜登认清俄核心利益关切后,双方的交谈才具有建设性意义。

## 乌克兰问题成为焦点

克里姆林宫强调了会谈的“坦率和务

实”。会谈中,先开始长篇大论的是普京,他首先强调“红线”和乌克兰问题。普京表示,美国非常关心万里之外的俄罗斯如何抵近乌克兰边界设置野战营房的问题,但俄罗斯更有理由关注几十公里外的北约东扩到乌克兰的潜在威胁。拜登则重申了对乌克兰周边局势的担忧,呼吁使用外交手段解决,并警告说,任何人都别轻视整个西方的集体反应。但在俄方看来,“入侵乌克兰”纯属西方宣传战,是根本不存在的,普京直接要求美国停止在乌克兰问题上的针对性宣传。

双方还就伊朗核问题与网络安全交换意见。拜登暗示俄罗斯应在伊朗恢复履行核协议义务上发挥建设性作用,但普京则把这番话直接“还”给拜登,因为当初最先毁约的正是美国,“主要障碍并不在德黑兰”。至于网络安全问题,拜登坚持“与俄罗斯政府相关的黑客”持续攻击美国政府、企业和关键基础设施网络,普京同样拿出证据,直指美国利用本国各大网络巨头,非法搜集客户隐私信息。

不过,两人唇枪舌剑之间却流露出双方协调立场的契机。会谈中,普京注意到拜登的一名助手和自己用相同的笔,便顺势开了个玩笑,缓和了气氛。为这次视频会晤“打前站”的俄美外长,已在12月2日的欧安组织外长理事会上碰过面,当时俄罗斯外长拉夫罗夫欣然接受被美国媒体冠以“铁人”的称呼,并建议“美国朋友”改用更科学的定义“铝人”,因为铝合金能经受巨大的超负荷,可用于制造飞机,但又有足够的弹性。

## “可控混乱”与“不可遏制”

分析人士认为,“普拜会”可能将促进两国管控分歧,但谈不上真正的缓和。拜登主政的美国,偏好以“可控混乱”来削弱战略竞争对手。这一政策特点是通过政治、外交、经济、军事乃至网络混合战争手段,让全球性不稳定处于“临界点”,让对手在预期的时间、领域内自行败退,从而坐收渔利。美国反复对所谓“普京身边特定人物”实施制裁,在俄官僚体系中打入楔子,并通过“长臂管辖”重点打击俄金融、能源和运输体系。而乌克兰内乱、叙利亚冲突等能影响俄边境稳定的事件里,都有美国势力的身影。

经过上台后近一年的博弈,拜登政府深知,俄罗斯外交政策的一大特点恰恰是“不可遏制”,过度冲撞与围堵往往“欲速则不达”,尤其在反恐、乌克兰、叙利亚等问题上,美俄实际上具有战略协调与战术合作的空间,这与美国利益“并行不悖”。正如外界所看到的,在美俄近年的交流中,最有价值的还是以安全协调机制为主的两军沟通渠道重开以及控制和削减核武器的谈判等。

因此,大国间的交往,或许会受个人好恶的影响,但最终起决定作用的还是实力。从俄罗斯力扛西方从2014年以来的集体制裁与围堵看,以实力为依托,以维护国家核心利益为底线,运用灵活外交策略,才是在面对“可控混乱”威胁时的“定海神针”。

本报记者 吴健

新华社上午电 以色列7日对叙利亚北部拉塔基亚港实施空袭,引发大火和一连串爆炸。这是以色列首次空袭这一重要港口,目标可能是存放于港口的一批伊朗武器。

叙利亚阿拉伯通讯社援引军方消息报道,当地时间7日凌晨1时23分,以色列对拉塔基亚港发起“空中侵略”,向港口内的集装箱存放区发射大量导弹,导致多个集装箱起火。

据叙国家电视台报道,空袭和大火引发5起爆炸。叙利亚官方媒体没有说明空袭具体目标。分析人士认为,此次空袭“直接瞄准集装箱里的一批伊朗武器”,造成“巨大物资损失”。

拉塔基亚港位于叙利亚首都大马士革以北约230公里处,濒临地中海,是叙利亚的主要商业港口。路透社报道,这个港口是大量伊朗货物运入叙利亚的通道,此次首次成为以色列空袭目标。

据美联社报道,叙利亚2011年爆发内战以来,以色列多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙利亚有驻军。

## 以色列沿加沙地带“智能”隔离墙完工

新华社耶路撒冷12月7日电 以色列国防部7日宣布,经过3年多施工,沿巴勒斯坦加沙地带的“智能”隔离墙修建完成。

以国防部7日在声明中说,该“智能”隔离墙全长65公里,分为地上和地下两部分,沿隔离墙安装有数百个摄像头、雷达系统和传感设备。隔离墙还延伸至海上,配备有侦测海上越境人员的系统和可远程控制的武器系统。该隔离墙历时约3年半修建完成,使用超过14万吨钢铁。

以色列国防部长甘茨在声明中表示,沿加沙地带的隔离墙是一个“创新型的高科技项目”,能够为以色列南部居民提供安全感,有助于该地区的发展和繁荣。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2007年夺取加沙地带实际控制权后,以色列开始对加沙地带实施全面封锁,严格控制人员和物资进出。逾十年的封锁导致加沙地带经济状况和社会民生不断恶化。

## 以色列空袭叙港口 目标或为伊朗武器